

《学位授权点建设年度报告》

(2021 年)

学位授予单位	名称：北方工业大学
	代码：10009

授权学科 (类别)	名称：应用经济学
	代码：0202

授权级别	<input type="checkbox"/> 博士
	<input checked="" type="checkbox"/> 硕士

2022 年 2 月 28 日

一、总体概况

北方工业大学应用经济学学科于 2011 年获批，设有数量经济学、国际贸易学、产业经济学三个培养方向。其中，数量经济学于 1996 年获批，1997 年开始招生，并于 2008 年被北京市教委批准为北京市重点建设学科。国际贸易学和产业经济学方向于 2012 年开始招生。

本学科聚焦研究北京市和资源性行业发展中面临的经济热点问题，采用定性与定量相结合的研究方法，侧重定量研究。在京津冀协同发展、金融及衍生品定价与风险、“一带一路”倡议下对外直接投资、贸易方式转变与现代服务贸易等领域形成了研究特色。

本学科是中国数量经济学会、中国工业经济学会、中国世界经济学会、中国优选法统筹法与经济数学研究会等多个国家级学术团体的集体会员，中国价格协会高校价格理论与教学研究会秘书长单位，多名教师担任国家级学术团体的副会长、秘书长、常务理事、理事等职务，定期组织教师和研究生参加国内外重要学术会议并报告学术成果，和多家国内外知名学术机构保持着密切联系和合作。

近两年，学科科研平台建设取得显著成效，2021 年学校获批北京城市治理研究基地，经济管理实验中心是北京高等学校实验教学示范中心，并建有中国中小企业研究中心和石景山研究中心等校级研究机构。

2020 年和 2021 年，本学科共招收学术型硕士研究生 29 人，其中 2020 年 15 人；2021 年 14 人，毕业 23 人，毕业研究生均获得经济学硕士学位，现有在读研究生 40 人。毕业研究生中有 4 人考取了

北京大学、对外经贸大学、北京工业大学等院校的博士，其余主要就职于政府部门、国有企业，以及商业银行等金融机构。

目前，学科共有专任教师 25 人，95%以上教师具有博士学位。其中，具有正高级专业技术职务的教师 6 人，副高级专业技术职务教师 6 人，教师平均年龄 41 岁，职称和年龄结构比较合理。

二、研究生党建与思想政治教育工作

学科重视研究生党建和思想政治教育工作，成立了应用经济学研究生党支部。在研究生日常管理工作中，以党员教师公开承诺为抓手，发挥党支部和党员在立德树人、师德师风建设、教学科研等方面的引领作用。每个年度，每位党员教师结合自己的岗位要求和未来发展需要，在教学、科研、组织建设、人才培养等方面，进行承诺行动，并设置相应的考核目标。

学科全体教师努力学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神，以全员育人、全程育人、全方位育人理念为指导，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，不断提高学生的思想水平和文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的应用型高级人才。采取的主要举措包括：（1）全面开展课程思政建设，实行全方位育人；（2）强化理论联系实际，积极开展社会实践活动；（3）筑牢意识形态阵地，形成良好的教风学风；（4）加强基层党组织建设，发挥党员的引领作用；（5）打造思政队伍，实行全员育人。经过不懈努力，学生的思想水平和文化素养明显提升，学习和科研积极性显著提高，科学道德和学术规范进一步加强。

三、研究生培养相关制度及执行情况

学科按照学校和学院的整体部署，结合国民经济建设和社会发
展需求，定期修订研究生培养方案，明确研究生培养新目标并据此调整
研究生课程。按照科学性、前沿性、开放性原则构建课程体系，理清
课程间的主次关系、层次关系和衔接关系。课程的设置重视经济学理
论基础、强化数量经济研究方法、体现不同培养方向互动和不同学科
的交叉融合、直面国民经济现实问题。目前，开设的课程主要有公共
学位课、专业学位课、专业选修课和实践环节教育四个层次，累计
24 门。

学校建立了多层次、多主体、多形式的研究生教学评价体系。以
研究生为主体，开展日常化评教。以研究生督导员作为外部评价主体，
责任教授为直接责任人，对教学形式、内容、技巧、课堂组织等开展
全面评价。

学科按照学校、学院制定的规章制度，严格实行导师选聘和培训
工作，强调导师作为研究生培养的第一责任人，作为学生锤炼品格、
学习知识、创新思维、奉献祖国等四方面的引路人，要按照立德树人的
要求，严格要求学生，关心爱护学生，促进学生身心健康发展。所有
导师在平时考核和年度考核中，没有出现有失师德的行为。

学科坚持学术研究与实践创新教育协同发展。大多数研究生都能
在就读期间通过参与导师的科研项目锻炼和提高科研能力。同时，通
过“请进来，走出去”，开阔研究生学术视野。定期邀请国内外知名
学者面向教师和研究生作学术报告，邀请用人单位提需求，行业专家

作指导。组织教师和研究生参加国内外学术会议，参与社会实践活动。近两年，累计有 9 名研究生随导师参加了国内外学术会议，并报告学术成果。

学校目前面向研究生发放的奖助学金有国家奖学金、学业奖学金、由企业资助的“天汇奖学金”、各类助学金（助教、助管、助研）等。2020—2021 年，共有 3 人次获得国家奖学金，超过 2/3 的研究生获得了学业奖学金，总金额超过 30 万元。

四、研究生教育改革情况

学科研究生培养质量稳步提高。近两年，硕士学位论文校外匿名评审一次通过率、教育部抽查合格率和相似性检测一次通过率均保持在 100%。已毕业的 23 名研究生中，有 4 人考取了北京大学、对外经贸大学、北京工业大学等院校的博士，其余主要就职业政府部门、国有企业，以及商业银行等金融机构。

通过自我培养和人才引进，教师队伍整体实力不断加强，年龄结构、职称结构更趋合理。目前 25 名专任教师中，95%以上具有博士学位，其中具有高级专业技术职务的教师占一半以上，近两年晋升教授 1 人、新引进教授 1 人，引进应届博士 3 人。

近两年，本学科教师共承担各类科研项目 40 项，其中，国家级课题 3 项，省部级纵向课题 9 项，企业委托横向课题 18 项，累计到账科研经费 326 万元。出版著作 4 部，在国内外重要期刊发表学术论文 27 篇，其中，SCI、CSSCI、CSCD 等检索论文 20 篇，科研成果获省部级政府部门及国家级学术团体奖励 4 项。学科的科研实力和学术

影响力进一步增强。

学科重视加强国际交流与合作。近几年，先后招收来自土库曼斯坦、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、蒙古国、韩国等国家的留学研究生10余名，目前在读9名。但受新冠疫情影响，2020~2021年招生受到较大影响。2018年~2020年，通过签署正式劳动合同，本学科聘任了巴基斯坦籍教师托尼（ADNAN KHURSHID，护照号码：AK4121862）和阿里（Tariq Ali，护照号码：BE1797193）两名外籍教师，承担国际贸易学方向部分研究生和本科生课程讲授任务，并参与指导研究生和课题合作研究。

五、教育质量评估与分析

学科目前存在的问题主要有：

（1）培养方向偏少，不利于今后学科的进一步发展。由于教师数量不足，每年下达的研究生招生计划少等原因，目前只设置了数量经济学、国际贸易学和产业经济学三个培养方向。

（2）缺乏标志性成果，在学术论文水平、科研项目数量和层次、科研获奖等方面需要继续加强。

（3）第一志愿报考人数和上线率偏低，招生规模较小。

学科注重研究生在科学道德和学术规范方面的教育和管理。在论文写作和科学研究中，坚持实事求是的原则，合理合规地引用他人成果，没有出现抄袭和剽窃等行为；近两年，硕士学位论文校外匿名评审一次通过率、教育部抽查合格率和相似性检测一次通过率均保持在100%。

六、改进措施

针对学科建设中存在的问题，将通过以下措施逐步改进：

(1) 逐渐增设二级学科，学科目前在金融及衍生品已形成一定研究特色，下一步创造条件增设金融学二级学科。

(2) 除培养学术型研究生外，积极开拓专业型研究生教育。争取申报国际商务硕士或金融专硕。

(3) 通过人才引进和自我培养，进一步完善学术梯队和导师队伍，提高教师学术成果水平，扩大学科学术影响力。

(4) 加强宣传，扩大影响，充分发挥北京高校的区位优势，吸引优秀生源报考，提高上线率和生源质量。